

в них участие с 12 лет, его тезка, сын ярла Хакона — с 10—11 лет, а Харальд Суровый заставил хлебнуть походной жизни своего сына Магнуса, когда тому исполнилось лишь девять.

Наряду с воинскими науками, молодежь усваивала и методы террора, который викинги обычно обрушивали на пытавшихся им сопротивляться. Для начала головы поверженных врагов выставляли напоказ, подвешивая их к сбруе своих верховых коней. Если же такой метод устрашения казался малоубедительным, прибегали к изощренным жестокостям: пленников распинали, использовали как мишени для лучников, им забивали в головы гвозди, делали «красного орла», вспарывая мечами спины жертв так, что легкие вываливались наподобие крыльев, детей подбрасывали и ловили на острия копий⁷⁶. По тем жестоким временам такое вряд ли было удивительно — недаром древнерусский летописец по этому поводу меланхолично заметил, что так де «обычно ратные творят».

Тонкости своего ремесла юные викинги постигали весьма прилежно. Последующие деяния их — наилучшее тому подтверждение...

Глава VIII

АНАТОМИЯ ДРАКОНА

*... Языческий люд
Почитает капища.
Горит огонь.
Родит земля...
Огни разводят...
Селятся люди.
Ветер гонит
Все воды к морю.
И люди хлеб сеют.*

«Сага о Греттире»

Наступало время и те, кто уходил «в викинг», возвращались к родным берегам... Нуждались в основательной починке потрепанные в непогодах и абордажных схватках корабли, а едва затянувшиеся раны требовали домашнего ухода. Добычи было в достатке и теперь ей следовало расчетливо рас-